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ІННОВАЦІЙНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ
У статті розкрито особливості інноваційного менеджменту в закладах вищої освіти. Розкрито 

сутність інноваційної діяльності як управління процесами створення нових знань; управління твор-
чим потенціалом, освоєнням та дифузією нововведень, а також управління соціальними та психоло-
гічними аспектами нововведень.

Показано інноваційний процес як цілеспрямовану діяльність щодо перетворення наукового знання 
в інновацію та дифузію, спрямування на отримання інноватором визначеного виду новизни для свідо-
мої планомірної діяльності та ефективного втілення знань.

Акцентовано на поняття інноваційного менеджменту як сукупності принципів, методів і форм 
управління інноваційним процесом, інноваційною діяльністю та персоналом, зайнятим цією діяль-
ністю.

Підкреслено, що інноваційний менеджмент є процесом ухвалення управлінських рішень за допомо-
гою послідовної сукупності процедур, що утворюють загальну схему управління інноваційним проце-
сом.

Визначено напрями інноваційного менеджменту: стратегічне управління; операційна діяльність; 
управління якістю освітніх послуг; маркетинг; фінанси; кадри; науково-дослідна робота; робота з 
стейкхолдерами; корпоративне управління.

Звернено увагу на основні сфери інноваційного менеджменту в закладах вищої освіти, управління 
їхньою якістю, а також головними структурними блоками, як от: науково-педагогічний колектив, 
студентські організації, науково-дослідницький процес, освітній процес.

Ключові слова: інноваційний менеджмент, заклад вищої освіти, інновації, інноваційний процес, 
інноваційна діяльність, напрями інноваційного менеджменту, сфери інноваційного менеджменту в 
закладах вищої освіти.

Постановка проблеми. Успішний перехід 
до ринкових відносин насамперед залежить від 
радикальних рішень у господарському, політич-
ному і суспільному житті країни. Принципово нові 
рішення називають інноваціями, наголошуючи на 
вирішенні проблем новим, нетрадиційним шля-
хом. Це створює новий спосіб мислення та забез-
печує ефективніші засоби управління. Значне 
місце при цьому посідає інноваційний менедж-
мент як процес, що поєднує науку, техніку, еконо-
міку, освіту, підприємництво та управління.

Практичне вирішення проблем євроінтеграції 
залежить від ступеня освоєння методів інновацій-
ної діяльності. З огляду на це керівники закладів 
освіти повинні мати відповідний світогляд щодо 
інноваційного процесу; вивчати певні закономір-
ності нововведень як засобу розвитку та набуття 
навичок творчого мислення. Теоретичні позиції 
багатьох авторів ґрунтується на такій класифікації 
нововведень: науково-технічні, соціально-еконо-
мічні та управлінські.

Науково-технічні інновації полягають у кар-
динальних змінах продукції та технології її виго-
товлення; соціально-економічні – у зміні умов 
та результатів праці, рівня життя; управлінські 
нововведення – у зміні та удосконаленні процесу 
управління, зокрема, освітою.

Інноваційний менеджмент, або інноваційне 
управління – це спосіб дії керуючої системи, за 
якого інноваційний процес отримує сприятливі 
умови для свого розвитку.

Призначення інноваційного менеджменту 
полягає у вирішенні незадовільних ситуацій при 
управлінні змінами, орієнтованими на розвиток 
суспільства, освіти та задоволення їх потреб. Він 
також забезпечує умови виживання і зростання 
освітніх систем, що ведуть до корінних змін у 
закладі освіти, їх конкурентоздатності.

Інноваційний менеджмент – це сукупність засо-
бів, методів та форм управління інноваційним про-
цесом, мета якого – мати інформацію про освіту і 
поширювати її. Цей процес передбачає виконання 
функцій планування, організації, мотивації, вико-
нуючи які, менеджери сприяють творчій діяльно-
сті працівників сфери освіти. При цьому береться 
до уваги стан внутрішнього середовища даної 
системи, характер стратегії, фінансові та технічні 
ресурси, використовувані технології, специфіка 
самого науково-технічного прогресу як об’єкта 
управління [2].

Інновація поєднує раціональне й ірраціо-
нальне, оскільки зміни повинні забезпечувати 
матеріальний або соціальний ефект, а також 
талант і неординарність мислення. Загалом  
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позитивний суспільний ефект інновацій полягає в 
тому, що вони спрямовують освіту на інтенсивний 
шлях розвитку; сприяють перерозподілу ресурсів 
на перспективні напрями; зміцнюють статус країни 
у глобальній економіці, освіті та національну кон-
курентоспроможність.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню проблем із менеджменту у закла-
дах освіти присвячено праці таких науковців, як 
В. Андрущенко, В. Астахов, В. Бакуменко, Р. Валєєв, 
В. Жураківський, І. Іванюк, І. Каленюк, В. Клепко, 
Т. Козарь, В. Кремень, В. Луговий, С. Ніколаєнко, 
Л. Пшенична, Ю. Фролов, Н. Шульга та ін.

Філософські проблеми розвитку сучасної освіти 
досліджували В. Андрущенко, Л. Губерський, 
В. Кремень, В. Лутай, В. Огнев’юк та ін. Проблемі 
розвитку вищої освіти України в контексті євро-
пейських інтеграційних процесів присвячені 
праці В. Вікторова, О. Дубасенюк, М. Степко, 
А. Шаповалова та ін. [5].

Прикладні проблеми менеджменту досліджу-
вали О. Баєва, І. Завадський, А. Мазаракі, 
М. Мартиненко та ін., на особливості інно-
ваційного менеджменту звернено в публіка-
ціях В. Василенко, В. Демчук, О. Мармази, 
Л. Забродської, П. Орлова та ін.

Мета статті. Визначити та обґрунтувати особ-
ливості інноваційного менеджменту в закладах 
вищої освіти, розкрити його сутність, напрями та 
сфери управління.

Виклад основного матеріалу. Інноваційна 
діяльність – це процес, спрямований на реаліза-
цію результатів завершених наукових досліджень 
і розробок або інших науково-технічних досягнень 
у новий або вдосконалений продукт, що реалі-
зується у вдосконаленому технологічному про-
цесі, який використовується у практичній діяль-
ності; супутні наукові дослідження і розробки. 
Інноваційна діяльність розпочинається з виник-
ненням освітньої ідеї і завершується її розповсю-
дженням.

Суть інноваційної діяльності полягає в її управ-
лінні процесами створення нових знань; управ-
лінні творчим потенціалом, освоєнням та дифу-
зією нововведень, а також управлінні соціальними 
та психологічними аспектами.

Інноваційна діяльність спрямована на взає-
мозв’язок і взаємодію всіх елементів, цілісність, 
узгодженість і синхронність у часі, узгодженість 
із завданнями і цілями закладу, гнучкість до змін, 
автономність, функцій управління, багатофункціо-
нальність, оновлюваність.

Інноваційний процес – це цілеспрямована 
діяльність щодо перетворення наукового знання 
в інновацію та дифузію, спрямування на отри-
мання інноватором визначеного виду новизни 
для свідомої планомірної діяльності та ефектив-
ного втілення знань. Інноваційний процес має 

такі складові частини: зародження ідеї інновації, 
обґрунтування її необхідності, оцінка її необхідно-
сті, реалізація інноваційної ідеї.

У сучасній науковій літературі визначені етапи 
реалізації інновацій. Це, зокрема, їх актуалізація, 
визнання необхідності нововведення; активний 
пошук інформації про них з різних джерел; оціню-
вання варіантів та вибір нововведення.

У наш час нововведення охоплюють усі сфери 
людської діяльності, радикально впливають на еко-
номічні, соціальні, освітні процеси, стають необхід-
ною формою існування будь-якого закладу, забез-
печують його конкурентоспроможність [1].

Характерною рисою сучасності є інтенсивне 
зростання інноваційної активності на міжнарод-
ному рівні. У цьому контексті збільшуються дер-
жавні витрати на науково-дослідні розробки, змі-
нюються системи освіти і професійної підготовки 
фахівців, формуються національні інноваційні 
системи; осягаються процеси введення і поши-
рення інновацій. Інноваційні процеси охоплюють 
усі зміни, що відбуваються на планеті внаслідок 
людської діяльності. Інновації – це фактор впливу 
на соціально-економічний процес розвитку 
суспільства. Тому інноваціями необхідно управ-
ляти. Цей процес управління називається іннова-
ційним менеджментом.

Інноваційний менеджмент є порівняно новим 
поняттям і становить самостійну галузь управлін-
ської науки та професійної діяльності, спрямовану 
на формування й забезпечення умов розвитку 
закладу вищої освіти. Теорія інноватики почала 
ґрунтовно застосовуватись у практичній діяльно-
сті виробничих організацій.

У літературі з питань управління є різні під-
ходи до визначення сутності та змісту інновацій-
ного менеджменту. Окремі науковці вважають, що 
інноваційний менеджмент становить сукупність 
принципів, методів і форм управління інновацій-
ним процесом, інноваційною діяльністю та персо-
налом, зайнятим цією діяльністю. Інші вважають, 
що інноваційний менеджмент є одним із напрямів 
стратегічного управління і ряд інноваційних про-
блем менеджерів пов’язаний переважно з новими 
видами продукції. Інноваційний менеджмент 
можна визначити як систему управління соці-
ально-економічним розвитком у глобальнішому 
сенсі, оскільки менеджмент охоплює не тільки 
економічні або технічні проблеми, а й радикальні 
зміни, пов’язані з базисними інноваціями.

Деякі автори вважають, що інноваційний 
менеджмент ознаменував перехід на якісно новий 
рівень розвитку наукової сфери. Менеджери стали 
активними учасниками досліджень у зв’язку з про-
веденням тестування персоналу, наукових груп, 
які беруть участь у розробці конкретних проектів, 
а також створюють матеріальну та інвестиційну 
бази діяльності [5].
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Як вид діяльності інноваційний менеджмент 
є процесом ухвалення управлінських рішень за 
допомогою послідовної сукупності процедур, що 
утворюють загальну схему управління інновацій-
ним процесом. На рівні типового вищого навчаль-
ного закладу інноваційний менеджмент – один 
із напрямів стратегічного управління, що здійс-
нюється на вищому рівні закладу. У його складі 
утворюється комплекс правил, принципів, норм, 
методів, ціннісних орієнтирів, організаційних 
форм, зв’язків і економічних відносин. Згідно із 
сучасними дослідженнями система управління 
інноваційними процесами у закладі вищої освіти 
складається з двох складових частин: керуючої і 
керованої. Механізм керуючого впливу охоплює 
збирання, опрацювання і передавання необхідної 
інформації та ухвалення відповідних рішень.

Інноваційний менеджмент повинен скоорди-
нувати функціонування та взаємодію внутрішніх 
та зовнішніх структурних елементів інноваційного 
процесу. Його основними цілями є забезпечення 
довгострокового інноваційного розвитку на основі 
ефективної організації складових елементів сис-
теми вищого навчального закладу та випуск кон-
курентоспроможних фахівців, запровадження 
інноваційних технологій.

Інноваційний менеджмент включає сукупність 
економічних, мотиваційних, організаційних і пра-
вових засобів, методів та форм управління інно-
ваційною діяльністю конкретного закладу освіти з 
метою одержання результатів цієї діяльності.

У закладах вищої освіти інноваційний менедж-
мент має такі напрями: стратегічне управління; 
операційна діяльність; управління якістю освітніх 
послуг; маркетинг; фінанси; кадри; науково-до-
слідна робота; робота з стейкхолдерами; корпо-
ративне управління.

Визначені напрями впровадження інновацій 
реалізуються на основі проєктного менеджменту. 
Це, зокрема, такі етапи: визначення ідеї та форму-
лювання задачі проєкту; розробка проєкту та його 
реалізація; оцінка результатів проєкту. На пер-
шому етапі оцінюється відповідність ідеї та задач, 
стратегія розвитку в закладі. На другому етапі 
проєкти детально розробляються, плануються і 
будуються графіки їх виконання та оформлення 
проєктної документації. Третій етап – це оцінка 
отриманих результатів, корекція окремих рішень.

Упровадження інновацій в ЗВО на основі про-
єктів доцільно основувати на системному ана-
лізі, сітьовому і структурному плануванні, оцінці 
ефективності. Вищезазначене здійснюється за 
таких умов: розробка критеріїв для оцінки цінності 
проєкту для співставлення та відбору ефектив-
них; проведення аналізу, впливу даного проєкту 
на розвиток інших важливих напрямів діяльності; 
забезпечення синергізму процесу реалізації про-
єкту [3].

Досвід реалізації інноваційних проектів бага-
тьох закладів вищої освіти світу свідчить, що 
високі результати досягаються за умов враху-
вання таких факторів, як цілеспрямування; адек-
ватне планування; кваліфікація членів команди; 
контроль результатів робіт та якість виконання 
завдань.

Особливої уваги в процесі впровадження інно-
ваційної моделі управління в закладах вищої 
освіти потребує використання новітніх техноло-
гій, управління якістю освітніх послуг, до яких 
відноситься концепція загального менеджменту 
якості. Особливість концепції тотального менедж-
менту якості полягає в тому, що вона охоплює 
всі структурні підрозділи закладу, спрямована на 
використання матеріальних і людських ресурсів 
для найбільш ефективного забезпечення потреб 
суспільства і співробітників закладу.

У науковій літературі визначено основні 
сфери охоплення тотального менеджменту яко-
сті у навчальному закладі. Це освітній процес, що 
включає в себе навчальні плани, а також сучасні 
навчальні технології; менеджмент навчального 
закладу, тобто адміністративні та організаційні 
заходи для забезпечення функціонування закладу.

Упровадження системи управління якістю в 
закладі вищої освіти спрямовується на форму-
вання її стратегічної орієнтованості. Дана система 
має забезпечувати високу якість освітніх послуг, 
задовольняти очікування студентів і виклада-
цького складу, стейкхолдерів. При цьому в рам-
ках концепції тотального управління якістю кож-
ний співробітник навчального закладу має брати 
участь у досягненні високої якості освітніх послуг.

Кожна кафедра, кожний заклад вищої освіти 
має своїх замовників і постачальників. Згідно із 
зазначеною концепцією в навчальному закладі 
має бути організовано безперервний процес 
управління удосконаленнями з визначеними 
інтервалами для різних етапів. Підготовка кон-
курентоспроможних фахівців на сучасному етапі 
вимагає використання інноваційної моделі управ-
ління закладами вищої освіти, що дозволятиме 
інтенсивно впроваджувати зміни в освітній процес 
відповідно до соціально-економічних та техноло-
гічних змін, а також реальних потреб працедавців.

Управління інноваційним розвитком закладу 
вищої освіти істотно відрізняється не тільки від 
виробництва, а й від школи, відбивається на змі-
сті і методах вирішення управлінських завдань, 
що потребує відповідної наукової бази [5].

У такому контексті особливе значення має 
питання управління навчальним закладом на 
основі інноваційних технологій, оскільки склалася 
ситуація, пов’язана з виникненням суперечності 
між стрімкими темпами інноваційного розвитку, 
неперервним зростанням вимог до особистіс-
них і професійних якостей викладачів, учителів, 



2022 р., № 80, Т. 2.

207

вихователів і недостатньою готовністю закладів 
вищої освіти до підготовки кадрів, здатних підняти 
вітчизняну освіту до світового рівня.

Подолання наявної суперечності вимагає 
обґрунтування теоретичних і методичних засад 
управління закладом вищої освіти на засадах 
інноваційних технологій як багатоаспектної, від-
критої, цілісної реальності, пошуку методологіч-
них підходів і принципів, які сприятимуть підго-
товці викладачів і студентів до взаємодії в умовах 
інноваційного розвитку.

Характерною ознакою використання іннова-
ційних технологій в управлінні закладом вищої 
освіти є творчий пошук інноваційних технологій у 
педагогічній та психологічній науці з метою виро-
блення стратегії управління розвитком системи 
ЗВО. У науковому та практичному планах пред-
метом управління переважно вважається вищий 
навчальний заклад у цілому або його головні 
структурні блоки: науково-педагогічний колектив, 
студентські організації, науково-дослідницький 
процес, освітній процес.

Важливою складовою частиною наукового 
управління закладами вищої освіти є запрова-
дження інноваційних педагогічних технологій, 
використання новітніх матеріалів, що стає немож-
ливим без наявного потенціалу висококваліфіко-
ваних працівників. Вища освіта покликана фор-
мувати і відтворювати вміння кваліфікованого 
працівника в різних освітніх галузях, виховуючи 
покоління розвинених, свідомих громадян, які 
гідно працюватимуть і житимуть у нових суспіль-
них умовах. У цілому оцінка успішності вищої 
освіти повинна базуватися на задоволенні потреб 
ринку праці, а оцінювання знань студентів здійс-
нюватися не тільки на основі засвоєння теоретич-
них знань, а й набуття практичних умінь.

У вищій освіті існує низка проблем, які галь-
мують її розвиток, і одна із них – це подолання 
невідповідності матеріально-технічної бази 
закладів вищої освіти науково-технічному і 
технологічному розвитку сучасних наукових, 
дослідницьких, виробничих процесів; інша поля-
гає в об’єктивній необхідності удосконалення 
розробки галузевих стандартів вищої освіти 
України, нового покоління усіх спеціальностей 
та категорій з урахуванням новітніх технологій 
та впровадження їх в освітній процес; а також 
у забезпеченні ЗВО навчальними посібниками, 
розробленими відповідно до вимог галузевих 
стандартів вищої освіти України [4].

Управління вищим навчальним закладом з 
використанням інноваційних технологій потребує 
забезпечення навчального закладу висококвалі-
фікованими науково-педагогічними працівниками.

Висновки і пропозиції. Отже, інноваційний 
менеджмент у загальному вигляді – це складний 
механізм дії керуючої системи, яка створює спри-

ятливі умови для інноваційної діяльності й мож-
ливості для розвитку і досягнення ефективного 
результату.

У сучасного керівника навчального закладу 
повинні бути сформовані вміння застосовувати 
в управлінні принцип інноваційності, який є пріо-
ритетним і полягає в підтримці інноваційної ініці-
ативи, творчості, самодіяльності і самостійності 
об’єктів управління, організованій інноваційній 
зміні системи управління навчальним закладом. 
Це також перехід від стихійного перебігу іннова-
ційних управлінських процесів до свідомо керо-
ваних; інформаційна, матеріально-технічна, 
кадрова забезпеченість реалізації інноваційних 
управлінських процесів; прогнозування струк-
турних змін в системі управління. Важливим є 
посилення стійкості інноваційних управлінських 
процесів, прискорення їх розвитку в управлінні 
закладом в умовах стратегічних змін у галузі 
вищої освіти [5].

У процесі використання інноваційних тех-
нологій в управлінні закладом вищої освіти 
формуються нові освітні системи, зокрема кре-
дитно-модульна, ступенева, розвивальна та 
ін. Зростає інноваційний компонент у змісті, 
формах і методах навчання. Це нові навчальні 
модулі, спецкурси; дистанційна форма нав-
чання; інтерактивні методи навчання, комп’ю-
терні і комунікаційні технології. Упроваджуються 
педагогічні інновації від передачі знань до роз-
витку навчальних і соціальних компетенцій сту-
дентів, методи спілкування від суб’єкт-об’єктних 
до суб’єкт-суб’єктних, від монологу до діалогу, 
а також на основі зростання ролі комп’ютерних 
і телекомунікаційних технологій в управлінні 
освітнім процесом. Перспективи подальших 
розвідок щодо інноваційного менеджменту в 
закладах вищої освіти ми вбачаємо в розробці 
моделі використання інноваційних технологій 
управління закладом вищої освіти, його інфор-
маційної забезпеченості, впровадження нових 
освітніх систем тощо.
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Shorobura I. Innovation Management in Higher Education Institutions
The article reveals the features of innovation management in higher education institutions. The essence 

of innovative activity as management of processes of creation of new knowledge; management of creative 
potential, development and diffusion of innovations, as well as management of social and psychological 
aspects of innovations has been revealed.

The innovation process has been shown as a purposeful activity to transform scientific knowledge into 
innovation and diffusion, aimed at obtaining by innovator a certain kind of novelty for conscious planned 
activities and effective implementation of knowledge.

Emphasis is placed on the concept of innovation management as a set of principles, methods and forms of 
management of the innovation process, innovation activities and staff engaged in these activities.

It is emphasized that innovation management is a process of making managerial decisions through a 
consistent set of procedures that form general scheme of management of the innovation process.

The directions of innovation management have been determined: strategic management; operational 
activity; management of quality of educational services; marketing; finances; staff; scientific-research work; 
work with stakeholders; corporative management.

Attention is paid to the main spheres of innovation management in higher education institutions, their quality 
management, as well as the main structural units, such as: scientific-pedagogical staff, student organizations, 
scientific-research process, educational process.

Key words: innovation management, institution of higher education, innovations, innovation process, 
innovation activity, directions of innovation management, spheres of innovation management in institutions of 
higher education.


